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Miljö och ekonomi förenas i småskalig vattenrening

Vi bor en liten bit norr om Stockholm i Österåkers kommun. Vi har hittat en plats som för oss är en idyll med stora tomter och naturen inpå knuten. Gamla fritidshus har blivit permanentbebodda medan andra fortfarande är sommarnöjen. Nu vill politiker och tjänstemän dra in kommunalt vatten och avlopp här. Vi boende vill inte ha hit det och ett av skälen är att det innebär höga kostnader för fastighetsägarna (minst 300.000:-). Ett viktigare skäl är att vi har valt att bo här, så som området ser ut idag. Konkret innebär det varken lyxliv eller ”fattigmansvillor”, utan en livsstil nära naturen och med eget arbete på hus och tomt.


Vi är rädda för att om kommunen driver igenom sina planer så kommer sommarstugorna gå till försäljning och byggmästare köpa dem för att bygga många hus tätt, tätt på den ursprungliga tomten. Kommunen säger att vi måste tänka på kommande generationer, men vi menar att det är precis det vi gör. Vi vill spara en vacker miljö för dem. Men vi vill också få leva här under de decennier vi planerar att finnas kvar på jorden. Kommunen verkar se oss som en slags transportgeneration till dem som ska ta över våra hus och tomter en dag.


Vi har en pågående dialog med kommunen, vi vill att en minsta tomtstorlek fastslås för de aktuella områdena. Vi som bor här har inget emot detaljplaner, utveckling eller att man tänker på miljön. Tvärtom, vi välkomnar det, bara vi inte blir bortschasade från våra hus och hem.


Sedan 1998 har vi som bor i de aktuella områdena arbetat med avloppsfrågorna, dels lokalt och dels i en samverkansgrupp för att bemöta kommunens planer. Det finns ett stort engagemang för att få bo kvar och för att bevara områdets karaktär och under hösten har ett samarbete inletts med Villaägarna.

Ett argument från kommunen är att tänka på miljön. Ja, vi tänker på miljön. Vi har genom olika studier lärt oss massor om miljön, om kretslopp, om avlopp och om reningsverk. Vi har kontakter med forskare och entreprenörer. Vi vet att kommunalt avlopp inte är det enda alternativet, att kommunalt avlopp inte är så miljövänligt som man önskar, att storskaliga avlopp med utsläpp i Östersjön inte är framtidens melodi. Kommunalt avlopp är dessutom dyrt även för kommunen.


Vi har också gjort olika studiebesök för att lära oss mer om avloppsanläggningar. Nästa steg är att välja ut alternativa småskaliga vattenreningssystem och entreprenörer som kan sköta dem. Förutom traditionella reningssystem i liten skala, finns mer biologiska varianter. Småskaliga lösningar ger en ekonomisk fördel då de stora kostnaderna vid installation av V/A är rördragningen. Att vi måste blicka bortom infiltrationssystemen beror på fosforn som enligt kommunen deponeras i marken.


Ett biologiska system som vi har studerat är vattenrening i växthus och ett annat är mulltoalett med urinseparering. I urinen finns näringen och dess sammansättning är densamma som i konstgödsel. En familjs årsproduktion täcker näringsbehovet för en 1000 m2 stor gräsmatta. Vinsten är minskad användning av konstgödsel, inga transporter av dito samt en avlastning av Östersjön som recipient.

På Solna naturskola finns en försöksverksamhet med ett växthus som renar avloppsvatten. Initiativtagare är Gunnel Dalhammar på KTH och hennes två doktorander. Växthuset ingår i ett projekt för vattenrening i stadsmiljö. Vi åkte till Solna för att titta på deras växthus.


Vattenreningssystemet i växthuset är uppbyggt med ett antal öppna tankar. I varje tank lever subtropiska och tropiska växter. De har ingen jord, utan suger näringen direkt ur vattnet. Rötterna vilar i vattnet och den övre delen av växten hålls uppe av ett nät. Värmen i växthuset måste hållas över frysgrader, men det svenska klimatet är annars inget hinder.


Det slam som bildas vid all vattenrening består av bakterier. I växthusreningen skickas bakterierna runt i systemet, det är nämligen de som bryter ner näringen så att växterna kan tillgodogöra sig den och därmed rena vattnet.


Det krävs en del energi för att driva växthuset. Vattnet pumpas genom de olika tankarna och syresätts, växthuset värms upp under vintern och ett mer traditionellt vattenreningsverk med kemisk fällning av fosfor är kopplat till växthusets system. Reningsverket finns som en reserv, ett stöd för växthussystemet och det garanterar systemets effektivitet under försöksperioden.


Avloppsvattnet som leds in i växthuset hamnar först i en utjämningsbehållare så att det blir ett jämnt flöde in i växthusets öppna tankar. I den första tanken sker en anaerob (syrefri) process och växterna vilar på en bädd av flis och torv för att hindra lukt att komma ut i luften. Därefter leds vattnet in i efterföljande tankar, filtrerat och renat från lukt. När växterna blir stora skördas de och komposteras. Förutom den nytta växterna gör i kompostjorden, är de vackra medan de växer med fantastiska blommor. Alger syresätter vattnet innan de dör och skördas. (Syresättningen av jordens atmosfär kommer i huvudsak från de stora algblomningarna ute på haven).


Då systemet är fullt utvecklat kommer det att kunna drivas på entreprenad i mindre eller större anläggningar. Det är dessutom inte någon dyr anläggning. Ett litet, men pedagogiskt system med bara en tank, kommer att visas i olika sammanhang ute i landet. Det är KTH som med detta visar ett område inom bioteknologin där de ligger långt framme.

Alla vi som deltog i studiebesöket på Solna naturskola blev oerhört inspirerade av både förevisningen av växthuset och av Gunnel själv. Hon fick oss att förstå att det här med vattenrening är inte så komplicerat och att det är helt naturligt. Vi hoppas nu kunna övertyga politiker och tjänstemän om detta. Stort tack till Gunnel Dalhammar på KTH!

Ett liknande system finns sedan flera år i drift i norra USA och Canada. För mer information: www.livingmachine.com
Urhuset, för en familj: www.korpberget.com/fredriksstrandurhus
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