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Tre Radhusträdgårdar

Dessa tre trädgårdar har vuxit upp och formats under många år. Ägarna delar här med sig av sina råd och erfarenheter.

På 500 kvadratmeter radhustomt har Göran Eriksson skapat en trädgård av flera olika rabatter som delar in trädgården i rum. Där finns en örtagård och en grönsaksodling. I de ”vilda rabatterna” sköter växterna sig näst intill själva som i ”woodland”, en skuggrabatt med en stig täckt av bark mellan tre äppelträd. På våren blommar lökar och andra vårblommor innan trädens blad skuggar marken. Sedan kommer de skuggäskande växterna t ex funkia, förgätmigej, julrosor och krollilja.


När linden blommar i mitten av juli surrar den av bin och humlor som samlar nektar. Under lindens gröna tak bildas en viloplats för de tvåbenta. Även här finns vårblommorna innan trädets bladverk skuggar marken.


Det runda växthuset ger  ett bra klimat för sommarens druvor. Tacksamt att odla i växthus är tomat, gurka, paprika och chili. Vackra att se på är änglatrumpet, stor spikklubba och exotiska bönor som får vackra blommor, t ex hjälmböna.


Stenlagda gångar för besökaren fram mellan växterna. De är skapade av betongsten som finns i olika former och storlekar. De kilformade används för mjuka bågar och finns även i växthusets runda golv.


- Rabatterna är anlagda efter superellipsens form, berättar Göran. Superellipsen har antydningar till kvadratens hörn, men de är avrundade.


- Tidigare hade vi parallella rabatter, nu får rabatten följa husets form, men den superelliptiska formen ger fylligare hörn.


I trädgården finns även flera perenn- och en sommarblomsrabatter, bärbuskar och rosor. Ett bra tips från Göran för vinterförvaring av trädgårdsmöblerna är att vintertäcka dem på samma sätt som båtar, med enkla ställningar och presenning.

Henrik och Ulla Tigerschiöld har ett bra tips för dem som ska samsas om en radhusträdgård. - Ta varsin sida av huset! 


I trädgården framför deras radhus finns en damm med fontän och en uteplats med Ullas handmålade möbler. I ett hörn av trädgården ligger kryddlandet som fått en vindskyddad vrå med hjälp av en liten mur av tegelstenar.


Henrik har under åren samlat stenar som kantar hans vackra rabatter, men hans tips är ändå att beställa hem några kubikmeter sten. Då får man rätt storlek.


Nu på våren blommar gul forsythia tillsammans med blå scilla i rosenrabatten. Efter blomningen gödslar man lökarna för att få dem att komma igen året därpå. Rosorna klipps ner när björkens blad har storlek av musöron. Allt som vissnat på rosen klipps förstås bort och man lämnar två till fyra ögon för den att växa vidare på under sommaren.


Mot husväggen växer Henriks klängrosor röd Heidelberg och gräddvit New Dawn.


- Knepet med rosor, med alla perenner är att gödsla dem. Enkelt, säger Henrik.

Ulla Sundstén berättar att hon har en igelkott boende i sin radhusträdgård som förra sommaren hade tre ungar. I år när den kom fram i mitten av april njöt den av vårsolen på samma sätt som vi gör. - Den la sig platt på mage med benen ut åt alla håll.


Ulla har en vacker, symmetriskt vuxen rönn i sin trädgård. Egentligen är det ett för stort träd för en radhusträdgård, menar hon, liksom ask som hon har haft på andra sidan av huset. - De suger näring och inget växer intill träden. Välj hellre fruktträd som äpple, päron och plommon, de går också att sätta på spaljé.
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